

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.
EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla. En provincias, 1'30 peseta trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea. Los no suscritores á 10 id. Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

DOMINGO 23. ✠ XXI Despues de Pentecostés. — San Pedro Pascual obispo y mártir.
LUNES 24. — S. Rafael Arcángel.
MÁRTES 25. — Stos. Crispin y Crispiniano mártires.
MIÉRCOLES 26. — S. Evaristo Papa y mártir.

CULTOS.

Domingo 23. — La Misa y el Oficio divino son de San Pedro Pascual obispo y mártir, con rito doble y color encarnado, haciéndose conmemoracion de la Dominica.

En la Catedral hay explicacion del Evangelio por el Lic. D. Pedro Moll, Pbro.

Iglesia de San Agustin — Mañana, cua to Domingo de mes, los cofrades de la Correa tendrán su Misa de Comunión general á las siete y media.

Por la tarde, con motivo de la procesion del Smo. Rosario, se suprimirá el Ejercicio mensual.

LA APERTURA DEL NUEVO CURSO ACADÉMICO.

El 15 de Setiembre, la apertura de los tribunales; el 1.º de Octubre, la apertura del curso académico. Las mismas fórmulas, el mismo programa, la misma suntuosidad fria y ceremoniosa en ámbas solemnidades.

Y de ámbas también suelen sacar los que á ellas concurren el mismo senti-

miento de tristeza honda, un sentimiento parecido al que definió admirablemente Lacordaire cuando dijo: *esc hombre sentia sobre su alma el peso de un imperio que se derrumbaba...*

Y el peso de España, que se derrumba sobre nosotros, es efectivamente lo que sentimos al salir de esas dos aparatosas festividades...

En el Tribunal Supremo, todos los años, en el mismo dia y á la misma hora, con esa monótona y lúgubre cantinela de los discursos de ocasion, nos advierte el excelentísimo señor fiscal que la criminalidad va en aumento progresivo de año en año, y que no se ven por ninguna parte señales ni indicios de que pueda cortarse alguna vez ese funesto progreso...

En la Universidad, todos los años también, y en la ocasion misma, nos convencemos tristemente de que la enseñanza en España va de mal en peor...

La criminalidad aumenta; la instruccion disminuye.

Los tribunales no tienen manos para encausar cada vez á mayor número de delincuentes; la Universidad tampoco tiene manos para soltar cada año mayor número de doctores y licenciados, que

son cada año más ignorantes que sus precursores del año anterior.

Las cárceles van perdiendo todo su terrible prestigio, y dentro de poco se parecerán á los cementerios en contener más numerosa población que las ciudades.

Las togas y los birretes ya perdieron todo el prestigio que tuvieron un día, y no son considerados ya sino como elegantes taparabos de los salvajes de levita que pululan en nuestras ciudades.

Y cada vez peor, como dijo el otro.

Este es el único progreso indisputable é indisputado de la sociedad española.

Habíamos ya convenido en que ni la jurisprudencia, ni la literatura, ni la filosofía se aprendían ni enseñaban en nuestras Universidades. Sabíamos ya que de cada diez ó doce mil estudiantes salía uno que pudiera leer, aunque á tropezón, á Cicerón, y de cada veinte ó treinta mil, uno que no se asustara del todo al encontrarse con una cita escrita en caracteres helénicos; sabíamos ya, y aún olvidado lo teníamos, que de filosofía no hay que preguntar una palabra al que ha obtenido en la Universidad nota de sobresaliente; sabíamos ya, finalmente, que lo mismo es cursar la carrera de derecho, que no cursarla para los efectos de saberla: todo esto lo sabíamos: pero conservábamos la ilusión de que si las ciencias puramente especulativas, andaban tan por los suelos, las experimentales, las positivas, las que los modernos llaman por autonomasia pretenciosa y ridícula, únicas ciencias, se cultivarían en España con algún mayor lucimiento.

Los ilustrados al uso nos mantenían en este error. ¿Cómo quieren VV., nos decían, que hoy se enseñe el latín, la metafísica, la jurisprudencia, como en los pasados y ominosos tiempos? Las corrientes de la civilización no van por ese lado. Hoy busque usted la ciencia posi-

tiva, el experimento, lo que entra por los sentidos; hoy los que saben son los naturalistas, los físicos, los químicos, todos los que trabajan sobre la materia, y con invencible constancia y heroicos esfuerzos tratan de sorprender los secretos de la naturaleza; los que no contentos con pasarse los días conjeturando sobre lo que ocultará el velo de Isis, se adelantan hasta la misma diosa, y con manos, que á ustedes los oscurantistas parecerán quizás irreverentes, tratan de levantar ese velo, operación más difícil, larga y primorosa que la de arrollar los múltiples sudarios de una momia. Hoy no busquen VV. silogismos; busquen, sí, y de seguro que encontrarán, experimentos.

Así nos decían los ilustrados al uso, y nosotros teníamos la debilidad de creerlos.

Pero en la apertura del curso académico nos desengañamos, y después de oír el discurso leído por el catedrático de Farmacia, Sr. Carracido, nos convencimos de que si mal, de que si muy mal andan en España las ciencias especulativas, aún andan peor, si cabe, las experimentales.

Porque del discurso del Sr. Carracido resulta que tales ciencias no se enseñan en nuestra Universidad, y que pasan cursos y cursos sin que se forme un solo físico, ni un solo naturalista de verdad.

Decía el Sr. Carracido:

»Nuestros profesores explicando en brillantes conferencias sus programas perfectamente razonados, ven con tristeza sucederse los cursos sin formar químicos, ni físicos, ni fisiólogos; y en cambio profesores del extranjero, con programas incompletos unas veces y redactados otras sin escrúpulos lógicos ni afán de sistema, educan alumnos que por propia cuenta se lanzan á investigaciones originales.»

La causa de esto, el mismo catedrático nos la revela, es que en las clases de ciencias experimentales no se hacen experimentos.

¿Y para esto tanto aturdirnos en Academias y Ateneos, revistas y periódicos, con los tales experimentos?

Un médico impío y materialista dijo en cierta ocasión que no creía en el alma humana, porque nunca la había encontrado con el escalpelo.

Esta vaciedad es muy repetida hoy por los jóvenes materialistas que cursan en las Universidades ciencias experimentales.

A mí, si alguno de ellos me sale al paso con tal tontería, no me tomaré por cierto el trabajo de refutarla. Contentaríame con decirle:

¿Qué habías tú de encontrar con el escalpelo... si nunca has manejado ese instrumento?

(De *La Fé.*)

Hace algún tiempo publicamos un suelto referente al recuerdo que á la memoria de Cervantes dedicaba en Argel la Escuadra de Instrucción. El deseo del Almirante y de la dotación de dicha Escuadra no era otro que rendir un tributo de admiración al autor del Quijote, sin que pretendan haber encontrado con toda exactitud, en los pocos días que en Argel permanecieron, la cueva que fué refugio de aquel genio durante la evasión de su cautiverio.

Posteriormente y con motivo de la colocación de la lápida que la Escuadra dedicaba, investigaciones más detenidas han dado por resultado el que se haya venido en conocimiento del verdadero lugar del refugio: y con dicho motivo el ilustrado Teniente de Navío de 1.^a clase de nuestra Armada don Alejandro Frey

dirigió al periódico *La Monarquía* del Ferrol el suelto que á continuación reproducimos, como rectificación del primero, congratulándonos de que merced á la iniciativa de nuestros marinos se haya obtenido resultado tan laudable.

«LA GRUTA DE CERVANTES

«Como quiera que la redacción del ilustrado periódico de esta localidad *La Monarquía* me dispensó la honra de dar á luz en sus columnas el escrito á que dió motivo mi visita al que se creía refugio del inmortal Cervantes durante la época de su cautiverio en Argel, he supuesto no estarán fuera de lugar las noticias que sobre tal asunto me han sido comunicadas y que rectifican al mismo tiempo el emplazamiento de aquella Gruta de un modo definitivo.

«Terminaba aquella memoria dirigida al Excmo. Sr. Contralmirante Maymó, Comandante general de la Escuadra de Instrucción, en la que tenía yo destino en aquellos días, indicando la conveniencia de colocar en la entrada de la cueva una lápida conmemorativa, nuevo jalón que señalara un lugar muy importante en la vida de aquel genio, haciendo patente la admiración de la marina militar de España á las glorias patrias.

«Acogida por el señor Maymó con entusiasmo esta idea que, según expresó, le pareció oportunísima; para que todos los de la escuadra pudieran, como era el general deseo, contribuir al indicado objeto, encabezó una suscripción que fué cubierta por los jefes y oficiales y guardias marinas á sus órdenes, y se encomendó á una factoría de Barcelona la fundición en hierro de una placa, que la contorna un calabrote, y en la parte superior sobre ancla y cañón cruzadas, lleva sobrepuesto el busto del autor del Quijote, y en caracteres de relieve osten-

ta la siguiente sencilla inscripcion:

CUEVA REFUGIO QUE FUÉ DEL
AUTOR DEL QUIJOTE, AÑO DE 1577.
RECUERDO QUE Á SU MEMORIA DEDICARON
EL ALMIRANTE, JEFES Y OFICIALES
DE UNA ESCUADRA ESPAÑOLA Á SU PASO POR ARGEL
SIENDO CÓNsul GENERAL
EL MARQUÈS DE GONZALEZ
AÑO DE 1887.

«Al recibirse esta placa en el Consulado General de Argel, ausente temporalmente el señor marqués de Gonzalez, el encargado interino del despacho, señor Rotondo Nicolau vice-cónsul, en vista de las discrepancias entre el parecer de unos, la tradicion y el parecer de otros, no quiso proceder á la ligera y ha conseguido por fin encontrar la cueva autén-tica, la verdadera, sin género alguno de duda, segun datos que así lo confirman y que el señor Truyol ha tenido la amabilidad de remitirme en atenta carta que en el alma agradezco.

«Estas averiguaciones se han hecho con la eficaz ayuda y buen deseo de los señores Mac-Carthey y Durando, residentes en Argel, verdaderos sabios, conservador y administrador el 1.º de la Biblioteca Nacional y Profesor de Botánica el 2.º en la Escuela de Medicina, y la cooperacion de mi ilustrado amigo el Canciller de nuestro consulado señor Truyol.

«A pesar de las dos primeras escapadas de Cervantes hácia el lado de Santa Eugenia que han dado seguramente lugar á que la tradicion y algunos escritores hayan señalado la cueva hácia aquella parte; atendiendo á la opinion de Navarrete, Adam y otros escritores y al testimonio del mismo Cervantes que parece indicar se hallaba hácia el Este de Argel, los señores nombrados rebuscaron cuanto en los manuscritos se ha dicho de Cervantes despues de su celebridad, y

tienen la seguridad de haber hallado á tres millas de Argel la Gruta en cuestion, que por la naturaleza de su suelo revela una existencia de muchos siglos y cuya capacidad permitia la habitasen Cervantes y sus 14 compañeros de cautiverio.

«El acta de autenticidad de la Gruta, que levantaron y firmaron el señor Vice-cónsul, los señores Mac-Carthey, Durando y Truyol, el plano de la misma y una vista fotográfica será remitida al ministerio de Estado, y la ceremonia de fijar la lápida se ha diferido hasta tanto regrese á Argel el señor marqués de Gonzalez.

«La prensa de aquella colonia se ha ocupado con mucho interés de este asunto, pues debido á las investigaciones hechas para el esclarecimiento de esta verdad, y colocacion de la placa, cuenta Argel con un monumento histórico que se llama.

LA GRUTA DE CERVANTES.

«Ferrol 15 de Setiembre de 1887.

ALEJANDRO FERY.»

SECCION LOCAL.

EL SANTÍSIMO ROSARIO.

Si todas las naciones del mundo vienen obligadas á responder al llamamiento del Vicario de Jesucristo, acudiendo á los piés de la Reina de cielos y tierra y practicando la devocion del Santísimo Rosario, ninguna entre todas como nuestra amada patria, debe tener mayor empeño en satisfacer los deseos de Aquél, ni tampoco mayor confianza ni fervor en implorar la proteccion de la que es su Madre querida, su Patrona predilecta.

¿Qué pueblo puede gloriarse sino el

español de ser el escogido de María, como en otro tiempo lo fué del Señor el pueblo de Israel?

Ahí está nuestra historia; abrid cualquiera de sus páginas, y si en ella no encontrais un señalado favor de la Madre de Dios á nuestro pueblo y un testimonio brillante del amor de este para con su Reina, podreis decir en hora buena que España no es la nación de María.

Mas no sucederá así. Desde que esta Señora viviendo en carne mortal se apareció á nuestro Apóstol Santiago en las márgenes del Ebro, todos los hechos gloriosos de nuestra historia no son más que la confirmacion de la promesa que la Señora hizo á aquel, de que su proteccion en favor de este pueblo jamás faltaría, y á su vez España, desde entonces, siempre ha ido al frente de todas las naciones católicas en la devocion y amor á su buena Madre. España, la nación querida de María; María, la Reina idolatrada de España.

Testimonio elocuentísimo de lo que acabamos de afirmar, es entre otros mil, la devocion del Santísimo Rosario. ¿A quién escogió María para que instituyera y propagase esta devocion entre tantos y tantos santos que le han profesado un encendido amor? A un hijo de España, al gran Domingo de Guzman. ¿Y qué pueblo ha practicado con más fé ni más constancia esa admirable oracion como el pueblo español? Ninguno. El Rosario ha sido la devocion de los reyes y de los vasallos; lo mismo se ha rezado en los claustros que en los campos de batalla, en las ciudades populosas que en las aldeas, en medio de los regocijos populares como en las épocas calamitosas. El español santifica las primicias del día festivo con el Rosario de la Aurora,

(devocion exclusivamente española) y le dá digno remate con el Rosario vespertino. En fin, España es la nación del Rosario, precisamente porque es la nación de María.

Pero ¡oh dolor! Muchos que se llaman (y lo son por naturaleza) españoles, son enemigos del Rosario. ¿Qué significa esta monstruosidad? ¿Es que María abandona á España y se lleva tras si nuestra fé? No, no es posible... El Pilar de Zaragoza está todavía en pié y no se derrumbará jamás. Ese Pilar que resistió las impetuosas corrientes de los bárbaros y las olas embravecidas de los hijos del desierto, desafía tambien, y verá precipitarse en el averno, el cenagoso y hediondo mar del liberalismo. La promesa de María ha tenido perfecto cumplimiento, y lo tendrá hasta la consumacion de los siglos, porque el cielo y la tierra pasarán, pero la palabra de María, como la de Dios, no pasará jamás.

¡Oh Señora! Salva á tu pueblo; bendice á tu heredad que postrada al pié de ese Pilar bendito te saluda y te invoca con la devocion que recibiera de tu gran siervo Domingo de Guzman.

A las cinco de la madrugada de ayer, el toque de una campana de la Catedral anunció haberse declarado un incendio, resultando ser el lugar del siniestro el pajar de la casa del Sr. Baron de Lluriach. Acudieron inmediatamente el médico Sr. Simó, los señores Alferez, Sargento é individuos de la guardia civil y varios vecindados en aquella calle, quienes rivalizaron en esfuerzos para extinguir el voraz elemento, lo cual se consiguió al cabo de algunas horas. A no haberse acudido con tanta presteza, indudablemente hubieran sido considerables los males ocasionados por el

incendio, reduciéndose estos solamente al desplomo de un techo cercano al lugar del siniestro y al susto consiguiente entre aquellos vecinos, gracias á los pronto auxilios prestados por los referidos señores. Al tener noticia de este suceso el Sr. Baron y su apreciable familia que se encontraban á la sazón en el predio *Torre del Ram*, han regresado á su casa, la cual hubiera sido presa de las llamas, á no haberse hallado en ella un criado quién se apercibió del incendio despues de algunas horas de haberse iniciado.

Cumpliendo con los deseos del mismo Sr. Baron de Lluriach, hacemos pública la manifestacion de su agradecimiento á todas las personas que han prestado algun auxilio al objeto de dominar el incendio.

El regalo que las *Hijas de Maria* de esta Ciudad ofrecen al Sumo Pontífice, y que por no estar aún ultimado al cerrarse la exposicion no pudo figurar en ella con los demás de esta Diócesis, es una primorosa labor, sencilla y modesta, pero de notable mérito artistico. Consiste en una bolsa para corporales bordada al realce en oro fino y sedas de colores, en cuyo fondo destaca una cruz de brazos iguales que ostenta en su centro la tiara y las llaves pontificias. En los cuatro ángulos de la bolsa figuran los escudos de armas de Su Santidad, de España y de Ciudadela, y otro que contiene la cifra del nombre de *Maria*. Al pié de dichos escudos se lee la siguiente inscripcion: *Al insigne Pont. Leon XIII—en sus bodas de oro—las Hijas de Maria—de Ciudadela (Menorca)*, y en el centro de cada uno de los lados de la orla que circuye la labor: 31—*Diciembre—1887.—50.*

La esmerada ejecucion de este trabajo honra mucho al Colegio de la

Pureza de Palma de Mallorca que la ha desempeñado.

Tras larga y penosa dolencia sobrellevada con ejemplar resignacion, acaba de fallecer en Mahon despues de haber recibido los últimos auxilios espirituales de nuestra Santa Religion, Sor Juana Bonet. Hermana Terciaria de la Orden de Ntra. Sra. del Càrmen, á la temprana edad de 33 años. Hizose á su cadáver un lucido entierro, dignándose nuestro Exmo. Prelado asistir á los solemnes funerales celebrados que en sufragio del alma de la finada en la parroquia de Ntra. Sra. del Càrmen, oficiando de pontifical en el Responso.

Acaba de publicarse un Edicto convocando á concurso para proveer por oposicion treinta Capellanias de entrada de los Ejércitos y Hospitales de la Peninsula y Ultramar, con término de cincuenta dias, que cumplen en 30 de Noviembre próximo.

SOCORROS MÚTUOS... Y ALGO MÁS.

Al tiempo de haber de cerrarse la redaccion de este número de «*El Vigía*», ha llegado á nuestras manos el número de «*El Pais*» de ayer, insertando un comunicado suscrito por *Varios socios del Circulo Artistico*, y referente al zarandeado y yá enfadoso tema del drama *Nuevo Tenorio* y de las novelitas del folletín de «*El Pais*». (Sin embargo, los *varios socios* no niegan la inmoralidad de aquel drama, ni justifican la conducta de «*El Pais*» en lo tocante á su folletín.)

Segun como se mire la cosa, no es de maravillar esta última fazaña de «*El Pais*», digo, del *Circulo Artistico*,

digo, de *Varios socios del Circulo Artístico*. Porque siendo así que «*El País*» cuando perdió el equilibrio vino á caer entre el *Circulo Artístico* y su teatro, es muy natural que fuesen socios del propio Circulo los primeros que advirtieron el fracaso del equilibrista caído, y los primeros también que acudiesen á la voz de ¡auxilio!, prestando, á fuer de buenos paisanos, sus humanitarios socorros al maltrecho colega.

Además, nos consta que el *Circulo Artístico* es una sociedad, á la vez que recreativa, también de socorros mútuos. Por lo cual no es de extrañar, que sabiendo como saben *varios socios* que pueden contar con el apoyo de «*El País*» para los efectos filantrópicos de combatir á «*El Vigía*», prodiguen ahora sus favores al referido diario en compensación de los beneficios de él recibidos hasta la fecha, y de los que en lo sucesivo pueden esperar del mismo si logra ponerse otra vez en equilibrio.

Tanto es así, que el famoso comunicado, según á la legua se descubre, así pudiera haber sido escrito dentro del *Circulo Artístico* como en la redacción misma de «*El País*».

De todos modos, manifiéstase poco correcta la conducta de los *varios socios* acudiendo á las columnas de «*El País*» para dirigirse á «*El Vigía*»; y no menos impropio la conducta de «*El País*» mismo admitiendo en sus columnas el comunicado sobre una cuestión *suficientemente discutida*, conforme él mismo declaró.

Ahora calculen nuestros lectores cuál sea el calificativo aplicable á *varios socios*, que sin hallarse aludidos por nosotros, vienen extemporáneamente á terciar en un debate ya finido y ultimado, hace días, por las partes contendientes.

No obstante, á fin de que el público pueda apreciar debidamente á cuánto se extiende nuestra cortesía hasta para con aquellos con quienes podríamos dejar de usarla, séanos lícito hacer á quien corresponde las tres siguientes sencillas preguntas:

1.^a Los *Varios socios del Circulo Artístico* ¿están ó nó conformes con los conceptos de «*El País*» contenidos en los números. 382, 85 y 87, y 391 y 92?

2.^a «*El Vigía*» ¿ha inferido ofensa alguna al *Circulo Artístico* ó á ninguno de sus socios?

3.^a El *Circulo Artístico* ¿se hace solidario del comunicado suscrito por *varios socios*?

Y por hoy nada más.

(Se continuará, si conviene).

Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

Se descubrió fuego en las cimbras del viaducto por donde pasó el tren que conducía al presidente de los Estados-Unidos Mr. Cleveland; se sospecha que era obra de un atentado.

En la fábrica nacional de tabacos hubo conatos de un nuevo motin.

S. M. la Reina Regente se ha dignado indultar de la pena de muerte al reo Santiago Bartolomé Martín, carabiniero residente en Palma, conmutándola con la inmediata. El desgraciado Martín había sido ya puesto en capilla en cuya situación se le leyó el anhelado indulto.

Los fabricantes de pañería de Alcoy se quejan de que no han vendido en esta temporada ni la décima parte que otros años.

En las Chafarinas un huracan ha causado grandes destrozos.

VARIEDADES

CHARADAS.

Adivinanza.

En Castilla á luz me dieron;
 En Castilla me educaron;
 En Castilla me admiraron
 Y luego reina me hicieron.
 Desde entonces siempre he sido
 De España perla preciosa;
 Y como soy tan hermosa
 Amor siempre me han tenido.
 Si alguna vez se ha nublado
 Mi bellissimo semblante,
 Bien pronto algun nuevo amante
 Más galana me ha tornado.
 ¡Cuantos hay que por poseerme
 Todo su caudal darian!
 ¡Cuantos hay que me amarían
 Si pudieran conocerme!...

CÁNDIDO.

1.^a

Con mucho *prima tercera*
 Un *prima segunda y tres*
 Se puso á *tercia primera*
 La imágen de San Andrés;
 Mas en obras tan profundas
 No pudiéndose lucir,
 Al fin tuvo que rendir
 Las *primera con segundas*.

JUANITO JAQUECA.

2.^a

Primera es preposicion;
Segunda pronombre y verbo,
 Adverbios *tercera* y *cuarta*
 Y el *todo* un hombre perverso.

JUANITO JAQUECA.

3.^a

Con solucion al acertijo del sábado
 próximo pasado

A los jóvenes

¡Cuan hermoso es ofrecer
 La *una dos tres* de la vida
 A aquel Ser que de la nada
 A su imágen nos crió un día!
 ¡Feliz el que en esta edad
 De la juventud, se inclina

A practicar la virtud
 De la manera debida
 Antes que de las pasiones
 El *tercia* pospuesto á *prima*.
 Con sus mentidos alhagos
 De los vicios le haga víctima! ..
 Ea, pues, jóvenes todos,
 Que deseáis poseer la VIDA,
 Ofrecedle humildemente
 La vuestra con alegria,
 Abrazándoos á *la Cruz*
 Del cristiano santa insignia.
 CÁNDIDO.

Otra solucion al mismo acertijo:
 Por librarnos del pecado
 Al mundo vino Jesús
 Y en premio murió enclavado
 En los brazos de *la Cruz*.

JUANITO JAQUECA.

Solucion á la charada n.º 1.

El castillo de la Mola,
 Por su sólida firmeza,
 Es la mejor fortaleza
 De la nación española;
 Mas ni un *álamo* cercano
 Se descubre en derredor
 Para templar el calor
 En los meses de verano.

JUANITO JAQUECA.

(Las soluciones el sábado próximo.)

Solucion á las charadas del sábado
 anterior.

1.^a

Á-LA-MO

2.^a

TRES-CIEN-TOS

3.^a

PRI-MA-VE-RA

4.^a

A-LI-CAN-TE

Solucion al acertijo.

LA CRUZ

Lo han descifrado todo: Basilio, Cándido,
 Galo Pando y Recesvinto, y el acertijo
 con la 2.^a, 3.^a y 4.^a, Teófilo.

Nota. En la charada 2.^a del sábado
 anterior se puso por error de imprenta
diplomático por *matemático*.

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 16.